

推动停火止战 实现持久和平安全

——在金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会上的讲话

(2023年11月21日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拉马福萨总统，各位同事：

本次峰会是金砖扩员后的首场领导人会晤。首先，我对金砖新成员国领导人表示欢迎，感谢拉马福萨总统和南非政府为这次会晤所作的努力。当前形势下，金砖国家就巴以问题发出正义之声、和平之声，非常及时、非常必要。

加沙地区的冲突已持续一个多月，造成大量平民伤亡和严重人道主义灾难，并出现扩大外溢趋势，中方深表关切。当务之急，一是冲突各方要立即停火止战，停止一切针对平民的暴力和袭击，释放被扣押平民，避免更为严重

的生灵涂炭。二是要保障人道主义救援通道安全畅通，向加沙民众提供更多人道主义援助，停止强制迁移、断水断电、断油等针对加沙民众的集体惩罚。三是国际社会要拿出实际举措，防止冲突扩大、影响整个中东地区稳定。中方支持10月27日联合国大会紧急特别会议就巴以冲突通过的决议。中国作为联合国安理会轮值主席，主持通过了安理会第2712号决议。各方应该将决议要求落到实处。

巴以局势发展到今天，根本原因是巴勒斯坦人民的建国权、生存权、回归权长期遭到漠视。我多次强调，解决巴以冲突循环往复的根本出路是落实“两国方案”，恢复巴勒斯坦民族合法权利，建立独立的巴勒斯坦国。不公

正解决巴勒斯坦问题，中东就没有持久的和平稳定。中方呼吁尽快召开更具权威性的国际和会，凝聚国际促和共识，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

本轮巴以冲突爆发以来，中方积极劝和促谈，推动停火止战。为缓解加沙人道主义局势，中国已通过巴勒斯坦民族权力机构和联合国机构提供了200万美元紧急人道主义援助，通过埃及向加沙地带提供了价值1500万元人民币的食品、药品等紧急人道主义物资，并将根据加沙人民需要，继续提供物资援助。中国作为本月联合国安理会轮值主席，已经推动安理会通过相关决议，要求延长人道主义暂停和人道主义走廊的期限，保护平民，

开展人道主义援助等。

各位同事！金砖合作机制是新兴市场国家和发展中国家加强团结合作、维护共同利益的重要平台。今天，我们就巴以问题协调立场、采取行动，为扩员后的“大金砖合作”开了个好头。中方赞赏南非作为今年主席国为推进金砖事业发展作出的重要贡献。俄罗斯明年将接任主席国，中方愿同其他成员一道，共同支持俄方工作，开创金砖合作新时代。

谢谢大家！

(新华社北京11月21日电)

李强将出席二十国集团领导人视频峰会

新华社北京11月21日电 外交部发言人毛宁21日宣布：应印度共和国政府邀请，国务院总理李强将于11月22日出席二十国集团领导人视频峰会。

赵乐际同俄罗斯国家杜马主席沃洛金举行会谈

新华社北京11月21日电 (记者许可) 全国人大常委会委员长赵乐际21日下午在人民大会堂同俄罗斯国家杜马主席沃洛金举行会谈。

赵乐际表示，在习近平主席和普京总统战略引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系始终保持正确前进方向，政治互信不断巩固，务实合作蓬勃开展，人文和地方交流持续深化，树立了新型大国关系的典范。不管国际风云如何变幻，中俄都要恪守两国元首确定的“四个相互坚定支持”重大原则，携手巩固和发展全面战略协作，不断造福两国人民，维护国际公平正义。双方要继续推动共建“一带一路”与欧亚经济联盟对接，形成更多务实合作成果，推动上海合作组织、金砖国家等机制合作。

赵乐际表示，中俄立法机构交往的高水平，是两国关系战略性、特殊性的重要标志之一。双方建立的中俄议会合作委员会是增进政治互信、促进务实合作、传承人民友谊的稳固有效平台。中国全国人大愿同俄罗斯联邦会议一道，将落实好两国元首重要共识作为首要任务，进

一步密切交流合作，助力两国新时代全面战略协作伙伴关系不断向前发展。感谢俄国家杜马及各党团长期以来为推动中俄友好合作所做的工作。愿以明年两国庆祝建交75周年为契机，立足双方已有的良好合作基础和成功做法，发挥交流机制、专门委员会、双边友好小组、办事机构等平台作用，深入开展多层次、多领域交流合作，加强涉外立法经验交流，为促进两国经贸、金融、投资、安全、信息、人文、地方等领域合作提供坚实法律保障。

沃洛金表示，普京总统同习近平主席就不断深化俄中全面战略协作伙伴关系达成重要共识，引领两国关系发展处于历史最好水平。俄坚定奉行一个中国原则。俄国家杜马各党团一致支持不断发展对华友好关系。俄国家杜马愿与中国全国人大共同努力，通过立法等形式落实好两国元首达成的共识，发挥俄中议会合作委员会的积极作用，为促进两国务实合作提供法律保障，增进俄议员与中国人大代表之间、两国人民之间的相互了解和友谊，为促进俄中关系发展作出贡献。

彭清华参加会谈。

中国新闻奖、长江韬奋奖颁奖报告会举行

蔡奇会见获奖代表

本报北京11月21日电 (记者张烁) 第三十二、三十三届中国新闻奖和第十七届长江韬奋奖颁奖报告会21日在京举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇会见获奖代表。

上午9时30分，蔡奇来到人民大会堂北大厅，向获奖代表表示热烈祝贺，并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊参加会见，出席报告会并讲话。

会议要求，广大新闻工作者要把学习掌握习近平新时代中国特色社会主义思想作为必修课，深刻领会这一重要思想的重大意义、丰富内涵和实践要求，自觉贯彻落实到新闻舆论工作各方面全过程，努力做有情怀、有本领、有担当的新

时代新闻工作者。

会议强调，新闻战线要以强信心为重点加强正面宣传，用融通中外的新概念新表述讲好中国故事、中国共产党故事和新时代故事，积极运用新技术新平台新手段推进全媒体传播体系建设，不断开创新闻舆论工作新局面。

中国记协主席何平在会上致辞。人民海军报社、工人日报社、人民日报社、新华社、中央广播电视总台、浙江广播电视集团、哈尔滨日报社代表先后发言。中央宣传思想文化工作领导小组成员，中央和国家机关有关部门、中央主要新闻单位负责同志和新闻工作者代表等约310人参加会议。



近日，安徽省宁国市落羽杉湿地公园，2000多亩落羽杉五彩斑斓，格外美丽。张连华摄（人民视觉）

韩正会见乌兹别克斯坦外长赛义多夫

新华社北京11月21日电 11月21日，国家副主席韩正在北京会见乌兹别克斯坦外长赛义多夫。

韩正表示，中国和乌兹别克斯坦都是世界文明古国，古丝绸之路见证了兩國人民两千多年的友好交往。建交31年来，双方始终平等相待、相互尊重、相互信任，推动中乌关系持续健康稳定发展。在两国元首的战略引领和亲自推动下，中乌关系发展步入新时代，各领域合作驶

入快车道，为两国共同发展繁荣注入新动力。中方愿同乌方加大相互支持力度，加快发展战略对接，将两国高水平政治关系转化为实实在在的成果，更好惠及两国人民。

赛义多夫表示，乌中关系处于历史最好最高水平。乌方视中国为最重要的全面战略伙伴，愿同中方加强战略对话，落实好两国元首重要共识，不断深化两国各领域互利合作。

(上接第一版)

“中国将坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，坚持走中国式现代化道路，建设更高水平开放型经济新体制，继续同世界特别是亚太分享中国发展的机遇。”中方的承诺言犹在耳，行动高效有力。

今年是中国改革开放45周年，中国坚持敞开大门搞建设，坚定不移推进高水平对外开放：印发《中

国(新疆)自由贸易试验区总体方案》，中国自贸试验区升级扩容到22个，由沿海向内陆和沿边梯度推进的建设格局加快形成；宣布“全面取消制造业领域外资准入限制措施”“主动对照国际高标准经贸规则，深入推进跨境服务贸易和投资高水平开放”等举措；与有关国家共同发布《数字经济和绿色发展国际经贸合作框架倡议》，支持各国企业在华开拓

新市场；成功举办第六届进博会，本月下旬还将举办第二届全球数字贸易博览会，进一步扩大开放，同各国共享发展机遇和红利。

中国的发展受益于亚太，也用自身发展回馈亚太、造福亚太。展望亚太合作下一个30年，坚定推进高水平开放的中国，将与各方一道，为世界合作和发展注入更多信心和力量。

新时代党的治藏方略的实践及其历史性成就高层论坛召开

本报北京11月21日电 (记者彭训文) 新时代党的治藏方略的实践及其历史性成就高层论坛21日在北京召开。论坛由中国藏学研究中心主办，主题为“《新时代党的治藏方略的实践及其历史性成就》白皮书的宣介与解读”。

来自中央宣传部、中央统战部、中国社会科学院、中央民族大

学、西藏自治区社会科学院、西藏民族大学的专家学者和中国藏学研究中心有关科研人员参加论坛。各位专家学者围绕论坛主题，从学术研究、西藏的长治久安和高质量发展、继承和弘扬西藏优秀传统文化、铸牢中华民族共同体意识视野下西藏红色文化的保护成就和传承途径等多个角度展开交流研讨，热

议新时代党的治藏方略的实践及其历史性成就，就新时代中国式现代化的西藏实践积极建言献策。与会者一致认为，白皮书以详实数据和大量事实，系统总结在新时代党的治藏方略引领下，西藏经济、文化、民族、宗教、安全、生态、法治等各项事业取得全方位进步、历史性成就，充分展示了在新征程上做好西藏工作、继续谱写西藏长治久安和高质量发展绚烂篇章的坚强决心和坚定信心。

中国新能源客车在乌兹别克斯坦受青睐

在乌兹别克斯坦首都塔什干街头，纯电动客车几乎随处可见。这些车辆宽敞整洁、行驶平稳、没有噪音，已成为塔什干一道亮丽的风景线。它们正是来自中国宇通客车股份有限公司(简称“宇通客车”)的新能源客车。

“现在我每天上班都很开心，早上能够乘坐宽敞、明亮、舒适的纯电动客车，我觉得很幸福。”塔什干市民谢尔盖对记者说。

回想起第一次乘坐这批客车时，他说：“那是我第一次乘坐纯电动客车，客车起步非常平稳，车内外都没有噪音，让我印象非常深刻。”

今年，宇通客车与乌兹别克斯坦塔什干公交公司达成总量为800辆客车的订单，其中包括纯电动客车300辆、天然气车500辆，创下中国对乌兹别克斯坦客车出口新纪录，也是乌兹别克斯坦首次大批量引进新能源客车。

3月，宇通客车在中国郑州举行发车仪式，向乌兹别克斯坦交付首批客车。目前，订单车辆已全部交付并投入运营。

塔什干公交公司员工霍尔多罗夫今年33岁，是一名有十年经验的公交车司机。每天下班后，他都会检查车辆状况。“我很爱惜来自中国的先进客车，”他说，“良好的车况能帮助司机更好地完成工作，驾驶新能源客车时我非常开心。”

霍尔多罗夫还表示，在客车抵达塔什干之后，中国公司的同事为场站人员耐心培训，讲解驾驶新能源汽车的注意事项，中国同事对工作非常认真负责。

针对乌兹别克斯坦的气候特征，宇通客车为这批订单车辆进行了特别设计。据介绍，该批车辆动力电池采用独立液冷系统、电池舱体防撞设计、电池氮气保护系统等安全技术，并配备电机

泥沙防护结构、电机抗凝露结构等以降低故障率，同时采用大功率空调保证制冷效果。

“此次300辆宇通E12纯电动客车，将助力乌兹别克斯坦成为中亚地区公共交通出行电动化、低碳化转型的引领者。”宇通客车乌兹别克斯坦市场负责人杨虎说。

杨虎回忆说，2022年乌兹别克斯坦首次引进20辆宇通新能源客车，车辆一经上线好评不断。为乘坐新能源客车，当地民众甚至不惜花费更多乘车时间。“很高兴我们的客车受到乌兹别克斯坦民众认可。”

乌兹别克斯坦政治分析人士库尔班诺夫表示，在共建“一带一路”倡议提出十周年之际，越来越多中国企业来乌兹别克斯坦开展合作，为当地创造了新的发展机遇。

(新华社塔什干11月21日电 记者李奥)



近年来，内蒙古自治区赤峰建筑工程学校启动了“启功书院”，打造了“文化唤醒、读书养育”为主题的中职校育人育才模式，实现了学生职业技能与人文素养的双提升。图为学生在书院学习。厉艳秋摄

中国和白俄罗斯签约合拍电影

新华社莫斯科11月20日电 (记者鲁金博) 中国和白俄罗斯首部合拍电影签约仪式20日在白俄罗斯首都明斯克举行，白俄罗斯文化部长马尔科维奇和中国驻白俄罗斯大使谢小川到场见证签约。

白国家电影制片厂厂长马里亚诺维奇、四川蓝色眼睛影视传媒公司总经理雷汉分别代表白中双方签约。双方合拍影片名暂定为《地久天长》，片长120分钟，拍摄周期约为80天。电影以中白友谊为背景，分别在白中两国取景地拍摄。

马尔科维奇在致辞中盛赞白中首部合拍电影的重大意义，称其为两国文化合作史上的历史事件。